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Розглянуто поняття економічної безпеки підприємств туристичної 

галузі, її функціональні складові. Здійснено систематизацію загроз, що при-

таманні складовим економічній безпеці туристичного підприємства. Визначе-

но, що забезпечення економічної безпеки туристичного підприємства є одним 

із актуальних завдань сьогодення. Доведено, що рівень економічної безпеки 

туристичних підприємств залежить від того, наскільки ефективно підприєм-

ство запобігає внутрішнім і зовнішнім загрозам та усуває наслідки їх негати-

вного впливу на функціонування підприємства.  
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Постановка проблеми. Специфіка української економіки сьо-

годні така, що національне підприємство повинно передбачити заходи 

забезпечення економічної безпеки ще на стадії його створення. Такі 

заходи дозволять попередити або мінімізувати негативний вплив внут-

рішніх і зовнішніх загроз, а також їх шкідливі наслідки. 

У промислово розвинених країнах частка сфери послуг у вало-

вому внутрішньому продукті зросла з 55% у 1970 році до 70% на поча-

тку нинішнього тисячоліття. За оцінками Євростату, більше половини 

обсягу ВВП та до ¾ робочих місць у країнах Євросоюзу забезпечуєть-

ся за рахунок сфери послуг [3]. Отже, саме цей сектор у багатьох краї-

нах активно розвивається та забезпечує значне зростання економіки 

і  помітну частку в структурі зайнятості. 

Сучасне суспільство переходить на нову стадію розвитку – 

постіндустріальну, що означає зміну співвідношення між матеріаль-

ним виробництвом і сферою послуг на користь установлення провідної 

ролі останньої. За оцінками світових фахівців, частка туристичних  

послуг у світі становить 75% від загального обсягу виробництва това-

рів і послуг у туристичній сфері. Туристична галузь світової економіки 

розвивається гіперактивними темпами. 

Основними суб’єктами підприємницької діяльності в туризмі 

є  туристичні оператори (туроператори), туристичні агентства, готелі 

та інші структури (дилери). Економічна ефективність галузі туризму 

означає здобуття економічного ефекту від організації туризму в масш-

табах держави, туристичного обслуговування населення регіону тощо. 
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Розвиток туристичної інфраструктури є позитивним імпульсом для 

туристичної привабливості будь-якої країни, зокрема України. Цей 

процес виступає примножувальним фактором росту національного 

доходу, валового внутрішнього (національного) продукту, зайнятості 

населення і підвищення рівня життя населення.  

Проте в умовах невизначеності та мінливості зовнішнього сере-

довища проблема забезпечення економічної безпеки туристичних під-

приємств, яка прямо пропорційно залежить від створення ефективної 

системи захисту від внутрішніх і зовнішніх загроз, достатньо актуаль-

на та є одним із пріоритетів сучасних наукових досліджень. 

Стан дослідження. Питанням забезпечення економічної безпеки 

підприємств нині приділяється значна увага вітчизняними і зарубіжними 

науковцями. Так, вагомий внесок у висвітлення проблем, що пов’язані 

з  економічною безпекою підприємств, здійснено науковцями, серед 

яких: О. В. Ареф’єва, Т. Г. Васильців, А. О. Заїчковський, Т. М. Іванюта, 

О. І. Захаров, С. М. Ілляшенко, Д. Ковальов, Г. В. Козаченко, Т. С. Пок-

ропивний, Т. В. Руда, Т. Сухорукова, С. М. Шкарлет та ін. 

Проблемам економічної безпеки в туристичній сфері присвячені 

праці відомих вітчизняних і зарубіжних фахівців: О. С. Камушкова, 

О. В. Кокорєвої, О. М. Корнієнко, О. С. Мацови, С. П. Наливайченко, 

В. О. Ткач, С. Ю. Цьохли та ін. 

Дослідженню проблем економічної безпеки підприємств галузі 

туризму присвячені праці багатьох вітчизняних фахівців і науковців: 

А. В. Бакурова, С. М. Васильченко, В. П. Гречаник, Н. А. Гук, 

А. В.  Діденко, Л. О. Іванова, Є. С. Милинчук, Л. М. Шульгіна та ін. 

Варто зазначити, на макроекономічному рівні теоретичні основи  

оцінки загроз економічній безпеці країн розроблені добре, проте 

для  аналізу загроз на рівні галузей та підприємств подібних дослі-

джень значно менше. 

Нині розвиток вітчизняного туризму здійснюється швидкими 

темпами. Причина тому – значний історико-культурний потенціал 

України. В таких умовах виникає необхідність створення власної сис-

теми економічної безпеки на кожному туристичному підприємстві. 

Однак, є низка завдань, що пов’язані з дослідженням умов створення 

економічної безпеки туристичних підприємств. Ці питання пов’язані 

в  основному з недостатнім дослідженням загроз економічній безпеці 

туристичних підприємств. 

Метою статті є аналіз стану економічної безпеки підприємств 

туристичної сфери, враховуючи специфіку їх діяльності та особливості 

господарювання в сучасних умовах, а також діагностика потенційних 

та реальних загроз їх функціонування. 
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Виклад основних положень. Під час дослідження різних нау-

кових джерел на предмет визначення сутності економічної безпеки 

будь-якого підприємства як наукової категорії можна зробити висно-

вок, що науковці трактують її по-різному та не завжди однозначно.  

Більшість учених визначає економічну безпеку як стан. Деякі 

науковці його розуміють як стан захищеності, що є найбільш обґрун-

тованим, адже такий підхід відображає зміст поняття «безпека». 

Так,  Д. Ковальов і Т. Сухорукова зазначають, що економічна без- 

пека підприємства – це стан захищеності діяльності підприємства 

від  негативного впливу зовнішнього середовища, а також здатність 

своєчасно усунути різноманітні загрози або пристосуватися до  

існуючих умов, які не відображуються негативно на його діяль- 

ності  [6]. 

Інші ж учені розглядають економічну безпеку як стан вико- 

ристання ресурсів або потенціалу. Так, С. Ілляшенко [4] вважає, що 

економічна безпека підприємства – це стан ефективного використання 

ресурсів підприємства й існуючих ринкових можливостей, який  

дозволяє запобігати внутрішнім і зовнішнім загрозам та забезпечує 

його тривале виживання й стійкий розвиток на ринку відповідно 

до  обраної  місії. 

А. А. Меліхов і Е. В. Камишнікова визначають економічну без-

пеку підприємства як стан ефективного використання ресурсів підпри-

ємства (капіталу, персоналу, інформації, технології, техніки тощо) та 

наявних ринкових можливостей, що дозволяє попередити негативний 

вплив внутрішніх і зовнішніх загроз та забезпечити його довгостроко-

ве виживання та стійкий розвиток на ринку відповідно до обраної місії 

(статутних завдань) [9]. 

Є й інші визначення економічної безпеки. Так, Г. В. Козаченко 

зазначає, що економічна безпека підприємств – це міра гармонізації в 

часі і просторі економічних інтересів підприємства з інтересами 

пов’язаних з ним суб’єктів зовнішнього середовища, що діють поза 

межами підприємства [7]. 

«Економічна безпека підприємства – це система створення ме-

ханізму мобілізації й найбільш оптимального управління корпоратив-

ними ресурсами цього підприємства з метою найбільш ефективного їх 

використання і забезпечення стійкого функціонування того чи іншого 

підприємства, його активної протидії будь-яким негативним чинникам 

впливу на свою економічну безпеку» [5]. 

Деякі науковці вбачають в економічній безпеці заходи із досяг-

нення стану захищеності його діяльності. Проте такі підходи до визна-

чення економічної безпеки мають більше управлінський аспект та  
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наближені до поняття «управління економічною безпекою», не повною 

мірою розкривають сутність поняття «економічна безпека». 

Економічну безпеку туристичного підприємства можна розгля-

дати як стан захищеності суб’єкта господарювання від зовнішніх 

і  внутрішніх загроз, що характеризує його здатність забезпечувати 

стабільні результати виробничо-господарської діяльності та стійкі по-

зиції на туристичному ринку. 

Алгоритм забезпечення економічної безпеки будь-якого підпри-

ємства можна відобразити в 3 етапи:  

1 етап (ознайомлення та підготовка); 

2 етап (створення і функціонування); 

3 етап (контрольний запуск та удосконалення). 

Кожен етап містить низку факторів, характерних лише для ньо-

го. До першого етапу входять такі фактори, як попереднє вивчення 

специфіки бізнесу підприємства, його контрагентів, місця на ринку, 

тощо. Такі фактори є суто індивідуальними для кожного підприємства. 

З огляду на аналіз економічної літератури, найбільш відома кла-

сифікація загроз економічній безпеки передбачає поділ за джерелом 

походження на зовнішні та внутрішні. Ще одна класифікація за часом 

виникнення: актуальні та потенційні загрози. Аналогічний поділ 

на:  реальні та уявні загрози, постійні та випадкові, явні та приховані, 

об’єктивно існуючі та суб’єктивно сприйняті, активні та пасивні  

тощо. Загрози економічній безпеці класифікуються також за сферою 

їх  виникнення. 

За аналізу загроз економічній безпеці потрібно враховувати 

специфіку галузевих особливостей підприємств. Для формування  

цілісного уявлення про стан економічної безпеки підприємства потріб-

но застосовувати систему оціночних та аналітичних показників. 

Функціонування туристичних підприємств спрямовано на  

створення туристичного продукту.  

Останній становить комплекс туристичних послуг і має чимало 

особливостей, наприклад: 

– попередня розробка та планування комплексу послуг; 

– поєднання в комплексі не менше двох послуг; 

– наявність у комплексі послуг перевезення, розміщення 

та  інших туристичних послуг, не пов’язаних із перевезенням  

і  розміщенням; 

– реалізація комплексу за визначеною ціною [11]. 

Поняття туристичного продукту є ширшим від туристичної пос-

луги, адже турпродукт охоплює як послуги, так і товари, що призначе-

ні для задоволення потреб туристів. 
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Оскільки виробничо-господарська діяльність і продукти праці 

підприємств туристичної галузі характеризуються зазначеними особ-

ливостями, вони особливо реагують на зміни факторів зовнішнього 

середовища. 

З уваги на це, слід зазначити, що успішне функціонування та 

розвиток туристичних підприємств залежить від ефективних управлін-

ських рішень щодо забезпечення їх економічної безпеки. Водночас 

особливості управління туристичним підприємством та економічною 

безпекою суб’єктів господарювання цієї сфери обумовлені специфіч-

ними характеристиками туристичного продукту. А це: 

–  невідчутність – неможливість відчути до споживання; 

–  висока еластичність попиту на туристичний продукт щодо 

доходів і цін; 

–  нерозривність виробництва і споживання – процес на- 

дання туристичної послуги (виробництво) відбувається паралельно 

зі  споживанням; 

–  туристичний продукт створюється зусиллями багатьох  

підприємств, кожне з яких має свою специфіку, методи роботи тощо; 

–  сезонні коливання попиту на турпродукт; 

–  залежність від часу і місця одержання туристичного  

продукту; 

–  неможливість збереження; 

–  суб’єктивність оцінки якості туристичного продукту; 

У зв’язку з виділеною специфікою туристичного продукту, а та-

кож зі значною залежністю туристичного бізнесу від факторів зовніш-

нього середовища та сезонністю функціонування особливого значення 

набуває підтримка належного рівня економічної безпеки туристичних 

підприємств. Для підвищення рівня економічної безпеки підприємств 

туристичної сфери необхідно проводити роботу в напрямі забезпечен-

ня максимальної безпеки основних функціональних складових еконо-

мічної безпеки туристичних підприємств. 

Функціональні складові економічної безпеки – це множина 

або  сукупність основних складових економічної безпеки підприємств, 

істотно відмінних одна від одної за змістом, способами забезпечення 

рівня економічної безпеки [4]. 

Функціональними складовими економічної безпеки туристич-

них  підприємств  є: 

– фінансова (досягнення ефективного використання фінансо-

вих ресурсів); 

– інформаційна (ефективне інформаційне забезпечення  

діяльності підприємств та туристів); 
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– техніко-технологічна (відповідність туристичних послуг 

сучасним вимогам і стандартам); 

– інтелектуально-кадрова (збереження та розвиток інтелек-

туального потенціалу підприємства); 

– охоронна (забезпечення фізичної безпеки туристів, праців-

ників підприємств та збереження їх майна); 

– екологічна (дотримання чинних вимог щодо збереження 

довкілля); 

– політико-правова (правове забезпечення діяльності підпри-

ємства відповідно до норм чинного законодавства). 

Забезпечення економічної безпеки підприємства за всіма функ-

ціональними складовими можливо організувати за допомогою таких 

процесів:  

–  діагностики, аналізу та оцінювання зовнішніх і внутрішніх  

загроз; 

–  розроблення заходів щодо їх усунення; 

–  впровадження таких заходів. 

Проте, як доводить практика, рівень економічної безпеки тури- 

стичного підприємства залежить від останнього процесу. Тобто від 

здатності керівництва підприємства адекватно та своєчасно реагувати 

на зміни в зовнішньому та внутрішньому середовищі, а також прийма-

ти правильні управлінські рішення, згідно із запропонованими захода-

ми щодо усунення загроз підприємству. 

Загалом загроза безпеці підприємства – це потенційна чи  

реальна дія, процес або явище, яке здатне порушити його стійкість 

і  розвиток або призвести до припинення його діяльності [1]. 

У туристичній сфері загрози безпеці суб’єктів туристичної  

діяльності можна визначити як поняття, що характеризує дію, процес 

або явище, в результаті яких виникає можливість зниження конкурен-

тоспроможності туристичного продукту, що призводить до зменшення 

попиту на нього, недоотримання очікуваної величини прибутку або 

зазнання збитків підприємством. 

Під час класифікації загроз економічної безпеки підприємства 

більшість учених виділяють внутрішні (джерелом виникнення яких 

є  суб’єкт господарювання) та зовнішні загрози, що не залежать 

від  діяльності підприємства, але негативно впливають на його  

функціонування. Проте зовнішнє функціонування туристичного під- 

приємства є  багаторівневим, і загрози його економічній безпеці  

виникають на кожному рівні. Отже, логічним є припущення поділу 

зовнішніх загроз на декілька рівнів: 

–  загрози світового рівня; 
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–  загрози загальнодержавного рівня; 

–  загрози регіонального рівня; 

–  загрози рівня окремого підприємства. 

Залежно від функціональної спрямованості можна виділити: за-

грози фінансовій складовій економічної безпеки туристичного підпри-

ємства, загрози техніко-технологічній, інформаційній, інтелектуально-

кадровій, політико-правовій, екологічній та охоронній складовим. 

Негативними наслідками неврахування загроз економічній  

безпеці туристичних підприємств у разі їх настання є зниження  

рівня конкурентоспроможності туристичних послуг, втрата покупців 

туристичних продуктів, фінансові збитки, недоотримання при- 

бутків. Успішне запобігання настанню загроз забезпечує стійкість  

роботи туристичних підприємств, що виражається у стабільності ре-

зультуючих показників, зокрема стабільному збільшенні кількості 

споживачів туристичних послуг, зростанні прибутків, нарощуванні 

туристичних ресурсів [13].  

Висновки. Забезпечення економічної безпеки туристичного  

підприємства є одним з актуальних завдань менеджменту суб’єкта  

господарювання. Складові процесу управління економічною без- 

пекою туристичних підприємств повинні бути враховані в загаль- 

ній концепції стратегічного та оперативного управління суб’єктами 

туристичної діяльності. Отож, рівень економічної безпеки туристич-

них підприємств залежить від того, наскільки ефективно підприємство 

запобігає внутрішнім і зовнішнім загрозам, усуває наслідки їх негати-

вного впливу на функціонування підприємства.  
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Захаров О. И., Снигир А. В. Анализ угроз экономической безопас-

ности туристических предприятий 

Рассмотрено понятие экономической безопасности предприятий тури-

стической отрасли, его функциональные составляющие. Систематизированы 

угрозы, присущие составляющим экономической безопасности туристического 

предприятия. Определено, что обеспечение экономической безопасности тури-

стического предприятия является одной из актуальных задач современности. 

Доказано, что уровень экономической безопасности туристических предприя-

тий зависит от того, насколько эффективно предприятие предотвращает 

внутренние и внешние угрозы и устраняет их негативное влияние. 

Ключевые слова: экономическая безопасность предприятий, угрозы 

экономической безопасности, туристическое предприятие. 

 
Zakharov O. I., Snigir A. V. The analysis of the economic security 

threats of tourism enterprises 

The article deals with the concept of tourism industry enterprises economic 

security and their functional components. The current condition of tourism industry 

enterprises and economic security were analyzed, taking into account the specifics 

of their activity and management features in modern conditions. 
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The threats diagnostics and systematization that are typical to the functional 

elements of tourist enterprises economic security. It was noted that the external 

operation of any tourist enterprise is multi-staged, and the threats of its economic 

safety arise at each stage. It was determined that economic safety of the tourist 

enterprise ensuring is one of the main tasks for the management entity.  

It was enlightened, that economic safety level of tourist enterprises depends 

on the efficiency of company’s prevention activities relating internal and external 

threats and elimination of their negative impact on the normal functioning of the 

enterprise consequences. It was proven that negative consequences of economic 

security threats underestimation for tourist enterprises in case of their occurrence 

are: tourist services competitiveness reduction, buyers of tourist products loss, 

financial losses, etc. Successful prevention of any threats ensures sustainability of 

tourist enterprises operation, that is expressed in stable resulting indicators, in 

particular: stable increase of travel services consumers number, stable growth of 

profits, tourist resources and basic and circulating means stable developing.  

It was concluded that all of the economic safety management components of 

tourist enterprises should be taken into account in the overall concept of the 

strategic and operational management of tourist industry subjects.  

Key words: economic security firms, the economic security threat, a tour 

company. 
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ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ РОЗРОБКИ  

СТРАТЕГІЇ РОЗВИТКУ ПІДПРИЄМСТВА  
НА ОСНОВІ РИНКОВИХ ТЕНДЕНЦІЙ 

 
Проаналізовано динаміку зміни актуальності для категорій «ринкові 

тенденції» та «стратегії розвитку підприємства» з використанням Інтер-

нет-аналізу. Підтверджено необхідність подальших досліджень і загальне 

зростання попиту (актуальності, розповсюдженості, підтвердження необ-

хідності подальших досліджень й т. д.) у сферах ринкових тенденцій та дос-

ліджень щодо стратегій розвитку підприємства. Здійснено аналіз сучасних 

ринкових тенденцій, зокрема індексу споживчих цін або індексу інфляції, вало-

вого внутрішнього продукту, прямих іноземних інвестицій, споживчої спро-

можності населення. Виділено стратегії розвитку підприємств в умовах су-

часних ринкових тенденцій та встановлено зв’язок між ними.  

Ключові слова: стратегії розвитку підприємства, ринкові тенденції, 

підприємство, ринкове середовище.  


